物理与电子信息学院科技工作总结报告
进入“十一五”以来，在校党委、行政的领导下，在科技处等职能部门的指导和支持下，我院领导班子以学科建设为中心，高度重视科技工作和学术交流，大力践行“以科研促进教学、以教学带动科研’的理念，在经费短缺、教学任务十分繁重的情况下，挤出一些经费投入科研，对科研成果给予奖励，对学术带头人和重点学科给予资助，同时减轻一部分教师的教学负担，使他们能够到国内外科研院所进行学术访问或攻读学位，从而调动了全院教师投入科学研究与创新工作的积极性，在科研和学术方面取得了令人瞩目的成绩。
下面，就“十一五”期间的4年里，我院在科技工作中所做的工作和取得的成绩进行一下阶段性总结与回顾，对我院科技工作中存在的问题与不足进行一下分析，最后谈谈我院今后科技工作的主要思路。

一、树立正确的科研意识
钱伟长院士说过：大学必须拆除教学与科研之间的高墙，教学没有科研做底蕴，就是一种没有观点的教育，没有灵魂的教育。我院在教学实践以及在深入学习科学发展观的过程中，深刻体会这句话的内涵，正确处理教学与科研的关系。我院根据物理和电子两个学科的特点，选择了“科研与教学相结合、注重培养创新型人才”的教学模式，引导老师和同学们正确地认识教学与科研的关系，开拓创新，逐步转变观念。具体做法：一是观念上从单纯教学向教学科研相结合转变，树立了“以科研促进教学、以教学带动科研，培养创新型人才”的意识；二是树立依靠自身优势、充分利用现有资源搞科研的意识、注意整合兄弟学院的力量；三是观念上从“单纯为论文”或“单纯为评职称搞科研”向“为经济社会服务搞科研”的意识；四是科研与教学结合，通过科研发展新学科、探索教学和教育新的增长点，从传统的师范教育模式逐步转向综合性、研究型教育模式。
二、加强了学术平台建设
按照学校“093计划”的要求，我院积极整合科研力量和学科优势，与化学与环境科学学院联合，组建了“功能材料物理与化学实验室”，该实验室在07年成为自治区级重点实验室，这是我院第一个自治区级研究机构。该实验室已成为我校乃及我区材料科学研究的重要平台、学术交流的窗口、教学和人才培养的重要基地。自治区和学校领导非常关心和支持这个实验室的建设与发展，连辑副主席亲临揭牌仪式大会，并作了重要讲话、提出“开放、创新、共享”的实验室运行机制。学校党委书记陈中永教授非常关心实验室的发展，多次亲临实验室视察，帮助实验室解决一些问题，并对实验室的建设提出希望。近年来实验室发展很快，来访的学者们对实验室的工作给予很高的评价；如英国Glasgow大学化学系主任Jackson教授视察完实验室之后说：“这是一个很好的实验室，可以做国际水平的工作”。实验室成立以来，不仅承担和完成着多项国家级、自治区级科研项目，而且还培养出王高峰、欧志强、包黎红和刘建军等优秀的硕士毕业生，他们中间有两位在国外大学攻读博士学位，两位考取国内著名高校的博士。
此外，以理论物理和凝聚态物理硕士点为依托，成立了内蒙古师范大学功能材料设计与计算中心；聘请了中科院、清华大学、北京大学等国内知名大学的11位学者为学术顾问，大大提高了我院在该研究领域的知名度，为申报和获准国家级项目打下了良好的基础。比如，今年我院获得四项国家自然基金项目，其中三项是这个“中心”获得的。 
我院坚持产学研相结合方针，与包头稀土研究院建立了长期的科研合作关系。在科研项目的共同申请，以及硕士研究生的培养方面都有实质性合作。成立了“包头国家稀土高新区内蒙古师范大学稀土永磁材料与磁制冷材料孵化中心”，为科研成果的转化创造了中试基地。

学院注重创设实践创新的文化氛围，搭建了大学生科技创新平台，建立了“学生实践与创新实验室”，为学生的课外科技活动创造了良好的条件。2007年，在第五届“挑战杯”全区大学生课外学术科技作品竞赛中，06汉班蓝荣同学的《自动浇花装置》荣获三等奖。2009年，在全区第六届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛中，我院学生的5件作品获奖：其中一等奖1件，三等奖1件，优秀奖3件。此外，06级物理汉班蓝荣同学设计的《新概念多媒体光电笔》和07工程2班杨桂全同学设计的《发光式导线测断笔》于今年4月份成功申请了国家专利。杨桂全同学的作品在全国第十一届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛中获得科技发明类三等奖。
由此可见，学术与创新平台的搭建，为师生施展自己的创造能力、发挥自身的聪明与智慧提供了广阔天地。
三、加强了学术队伍建设
近年来，学院一方面加强对青年教师的培养，鼓励他们攻读硕士、博士学位，一方面引进高学历教师，目前，具有博士学位的教师9人，具有硕士学位的教师21人，师资队伍的学历层次趋于合理。在我院申请获得博士授权点之前，鼓励教授们在合作单位兼职博士生导师，平子良教授成为北京邮电大学博士生兼职导师，特古斯教授成为为荷兰阿姆斯特丹大学博士生导师，他又是自治区“333人才引进工程”首席专家。另外，聘有4名客座教授：王乃彦院士（原国家自然科学基金委副主任）；德波尔教授（荷兰阿姆斯特丹大学范德瓦尔斯－塞曼研究所）；盛云龙教授（加拿大拉瓦尔大学教授）；张葵教授（法国汉斯大学教授）。聘有2名兼职教授：都有为院士（南京大学教授）；黄焦宏高级工程师（包头稀土研究院）。聘有2名学术顾问：布瑞克教授（荷兰代尔夫特技术大学教授）；毛勒门工程师（荷兰阿姆斯特丹大学高级工程师）等。这些外聘专家为我院教学、科研、实验室建设与人才培养等方面都提出积极的指导性建议，这批专家等加盟，使我院“磁性材料”、“凝聚态理论”、“太阳能电池”、“光学材料”、“物理课程与教学论”等科研方向形成了稳定的研究方向和结构合理、学术能力强的科研团队。

四、注重和加强了学术交流
学院一向坚持“开放、合作”的办学方针，采取了“走出去、请进来”的策略，积极进行对外交流与合作。近几年，参加国际会议和全国学术会议20 余人次。特古斯教授参加了意大利都灵，英国剑桥大学，荷兰代尔夫特技术大学，沈阳金属所举行的四次国际学术研讨会和在合肥举行的“全国磁热效应材料和磁制冷技术学术研讨会”、赵凤歧教授参加了2005年在日本举行的“国际磁学大会”和今年在上海举行的“全国物理学会秋季学术大会”，富泉教授参加了2006年在日本举行的“国际磁性材料学术大会”；松林教授参加了在合肥举行的“全国磁热效应材料和磁制冷技术学术研讨会”和在贵阳举行的“全国第二届电磁材料及器件学术大会”；张伟教授参加了2008年在华东师大召开的“全国教师教育论坛”并成为“全国高等物理教育研究会理事”。来学院学术访问的国内外专家有20多人次。学院邀请了我校客座教授荷兰阿姆斯特丹大学范德瓦尔斯-塞曼研究所德波尔教授、荷兰代尔夫特技术大学布瑞克教授、日本三重大学松岗守教授、南京大学都有为院士、北京大学史俊杰教授、中科院国际材料物理中心主任张志东研究员、吉林大学超硬材料国家实验室高春晓教授、中科院半导体所李京波研究员等多位国内外知名学者来我院讲学和学术交流；来学院学术交流的还有日本室兰工业大学副校长岩佐达朗教授、日本室兰工业大学H.Kano博士、英国Glasgow大学化学系主任D.Jackson教授、澳大利亚昆士兰理工大学的朱怀勇教授、北京大学其鲁教授等；特古斯教授2008年9月赴荷兰进行科研合作和学术交流。

今年，我院承办了“全国高等物理教育研究会第五届理事会第二次扩大会议”，共有来自全国54个大学66名理事及代表参加。成功举办了“功能材料物理与化学自治区重点实验室”揭牌仪式，自治区连辑副主席、中国科学院院士都有为教授、教育厅李东升厅长、人事厅赵世亮厅长、科技厅马强副厅长和财政厅领导出席，还有学校领导、职能部门的领导、兄弟单位的领导出席了揭牌仪式。重点实验室承办了“中科院国际材料物理中心学术委员会学术会议”。在会上中科院、浙江大学等单位的五位教授作了学术报告，并参观访问了重点实验室。这几次活动很好地宣传了学校以及学院，产生了很好的效果。

以上这些学术交流活动进一步增进了与上述国内外大学的学术交往，扩大了我校的学术影响。 
五、科研工作取得显著成绩
学院积极组织教师申报各级各类科研课题立项工作，并且成绩突出。2006年获准国家自然科学基金项目2项、结题1项；获准自治区级自然科学基金项目立项2项，结题3项，2007年获准国家自然科学基金项目1项、结题1项；获准自治区级自然科学基金项目立项2项、结题1项；2008年国家自然科学基金项目结题2项；获准自治区级自然科学基金项目立项3项；2009年获准国家自然科学基金项目4项、结题两项；获准自治区级科研项目立项6项；特古斯教授获得内蒙古人才引进资助资金合计400万元。四年内立项科研经费共计590万元左右，年均100万以上。尤为突出的是，引进博士工作一年多的青年教师那日苏荣获2009年度国家自然科学基金青年项目资助，这是我校历史上获准的第一个国家自然基金青年项目；青年教师曹永军博士荣获2009年国家自然科学基金理论物理专项项目，也是我院首次获得专项项目；松林教授获自治区重大项目1项，资助经费20万元，同样是我院教师第一次获得自治区级重大项目。2009年是我院科技立项获得大丰收的一年，获得国家自然科学基金项目经费共计70万元、获得自治区自然科学基金项目或自治区高等学校科学技术研究项目经费共计30万元，获得内蒙古人才引进资助资金200万元，各类项目共获得科研经费300万元，创学院发展史最高纪录。这标志着我院整体科研实力得到提高并预示着我院未来几年内的科研工作将出现一次飞跃。
特别值得一提的是，特古斯教授主持的内蒙古师范大学与阿姆斯特丹大学科技合作与学术交流项目已进行了8年。该项目为我院人才培养、科研基地的建设、学术水平的提高等方面做出了重要贡献。阿姆斯特丹大学无偿捐赠价值上千万元的仪器设备，对重点实验室科研基地的建设奠定了基础。我院10名师生到阿姆斯特丹大学学术访问，参与科研工作，极大地提高了科研意识和科研水平。他们对学院科技发展起到了重要作用。
近4年全院获得喜人的科研成果，全院教师共发表学术论文 225篇，其中被SCI、EI收录 81 篇，被中国人民大学书报资料中心复印报刊资料全文转载3篇，在中文核心期刊发表 26篇，会议论文17篇；郭子政教授主持的“半导体异质结构中电声子相互作用及其压力效应”研究荣获2007年度内蒙古自然科学三等奖；富泉教授和赵凤歧教授主持的“新相3:29型稀土化合物的相互作用和磁晶各向异性研究”项目获2008年度自治区自然科学三等奖；赵凤歧教授、郭子政教授、杨立森教授分别获学校第九届科研成果奖(科技类)一、二、三等奖；张伟教授获学校第九届科研成果奖(人文社科)三等奖。这些科研成果的取得，标志着本年度我院的科研工作有新进展、新突破。

六、存在的问题和不足
总结回顾我院科技工作取得成绩的同时，我们也清醒地看到，我院科技工作仍存在不少问题和差距，具体表现在以下几个方面：

（1）科研论文的数量较多，但高水平论文数量较少；
（2）学术活动形式上打开了局面，但是具体内容和效果有待改进；
（3）重点学科、重点实验室建设初具规模，但成果的总体水平尚未达到预想的高度；
（4）科研经费虽逐年增长，但距离当代科研的要求还有差距；
（5）个别教师搞科研单纯为评职称而做，科研工作的内在动机尚未激发出来；
（6）青年教师在教学与科研的有机结合上还存在问题，由于教学任务繁重，他们科研参与意识和科研成果数量明显不如中老年教师；
（7）由于电子专业起步晚，还没有形成稳定的科研方向和科研团队。
七、我院今后科技工作的思路

科技工作要想取得成绩绝不是一朝一夕的事情，甚至需要几代人奠定基础，需要有年轻人不断加入，需要有精良的学术梯队，需要有良好的学术平台，需要“借助外力、苦练内功”。因此，我院今后科技工作的整体思路是：
（1）进一步端正和提高全院教师的科技意识

首先摆正教学与科研的辩证统一关系，将二者统一到“培养人才”的一条轨道上来；同时，端正从事科技工作的态度，树立为自治区经济社会服务的意识，削弱功利观念，加强应用研究；树立“十年磨一剑”的思想，力争出精品，出原创成果。
（2）加强学术平台建设

巩固建设管理好现有学术与创新平台，逐步完善平台的管理制度和激励机制，充分发挥平台在科技创新中的作用，同时发挥平台的服务功能、特别是育人功能。进一步重视和加强大学生实践创新平台建设，力争使我院“学生实践与创新实验室”成为校级乃至自治区级科技创新基地，实现“课内打基础、课外出人才”，让更多的大学走向科技创新之路，培养更多具有创业能力的大学生。
（3）加强学术队伍建设

根据学院学科建设发展和专业发展规划，有计划地引进高学历人才，逐步缓解教学压力；在我们的博士点申请下来之前，力争使更多的教授早日成为合作单位的博士生导师。针对我院科研发展与学科建设规划来引进人才和培养人才，注重引进学术带头人，为不断开拓和拓宽的科研方向补充高学历人才，同时注重打造“学术名人”和“领军人才”。
（4）进一步加强各级各类科研课题的申报工作

目前申请获得的项目大多是“地区”项目，要扩大学术影响，还需要努力申请“面上项目”以及争取参与国家“973项目”、“863项目”和“国际合作项目”。同时，加强应用研究，重视与企业联合，争取更多横向课题的获得，为自治区技术进步与经济发展做出应有的共献。

（5）进一步加强学术交流与合作

进一步加强与荷兰代尔夫特大学的科技合作与学术交流，明年计划派送一名研究生赴荷兰参加合作项目；与日本室兰工业大学进行实质性合作，计划派送一名年轻教师赴室兰工业大学攻读博士学位，目的是为我们今后拓展研究方向奠定基础。进一步与日本三重大学开展合作项目，将他们先进的教育理念和做法引进来，为推动内蒙古基础教育改革做出贡献。此外，积极承办国际与国家级学术会议，加强学术交流的同时，扩大我校以及我院在相关学术领域的影响，加强学术社交。
总之，我院今后要按照校党委《关于实施“093计划”，加强学术平台建设意见》的文件精神，进一步更新科研观念，挖掘我们的科研潜力，加强学术平台建设，以建设科研创新团队为基础，提高我们的国家级和自治区级科研课题获准率、国家级和自治区级奖励的获得率，加强学术交流与合作，进一步提升学院的学术形象、提高学院知名度，为实现学院科技工作又好又快发展而努力奋斗！
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